

这个世界环境日

宁波捧回两项重量级大奖

奉化生态环境议事厅获全国十佳公众参与案例
镇海郁振伟获评全国最美生态环保志愿者



前天上午，郁振伟在后海塘煤场进行环保监督。

昨天是世界环境日，生态环境部和联合国环境规划署在杭州联合举办环境日全球主场活动。记者从主场活动上获悉，奉化生态环境议事厅荣获“美丽中国，我是行动者——2019年十佳公众参与案例”，这是浙江省唯一获奖的案例。此外，根据生态环境部、中央文明办公布的2019年“百名最美生态环保志愿者”名单，我市环保达人、镇海绿丝带环保志愿者总队队长郁振伟榜上有名，为宁波市唯一，浙江省仅4人获评。

全国十佳公众参与案例： 奉化生态环境议事厅

昨天下午，宁波市生态环境局奉化分局举行了以“蓝天保卫战，我们在行动”为主题的第十一期“聚焦生态环境·奉化议事厅”，以此呼应当天获得的大奖。奉化区重点涉气企业、群众代表、志愿者代表，乡镇（街道）、开发区、大气办等职能部门，城区重点建筑工地、轻轨施工单位、汽车尾气检测公司、矿山等单位160余人参加议事。

聚焦生态环境·奉化议事厅是由宁波市生态环境局奉化分局创新搭建的一个政商议事平台，针对群众关心的热点环境问题，企业关注的环保管理难题，由环保部门牵头，企业、部门、乡镇（街道）、社会组织、群众共同参与。

目前，聚焦生态环境·奉化议事厅已开展机械行业整治、滕头开发区企业提升、挥发性有机物企业治理、环境突发事件应急、固废管理、信访投诉、“1+X”环境监管新模式探讨、铸造企业整改提升、蓝天保卫战等11期议事，共有1250余家企业、245余名群众代表参与议事，其中920余家企业会后进行了自查，380余家企业投入整改提升。

全国最美生态环保志愿者： 镇海绿丝带环保志愿者总队队长郁振伟

昨天我市获得的另一个大奖是全国最美生态环保志愿者，获奖者是镇海的郁振伟。

在镇海，有一支民间环保志愿者队伍——绿丝带环保志愿者队，郁振伟是创始人之一，也是总队队长。

“2012年，针对环境状况，镇海组织了一支环保志愿者队伍，第一批有56人报名，分为3组，分别是生态文明宣传、环境记录和环保监督，我参与了环保监督组。通过上台演讲、公众投票，我当选为总队队长。”郁振伟说。

7年来，郁振伟作为民间环保活动的先行者、组织者和担当者，以履行环保公益义务为己任，积极带领民众大力倡导生态文明，投身环保行动。

就在世界环境日前一天下午，郁振伟还带领绿丝带电动车小分队来到后海塘煤场。登上煤炭交易市场的顶楼天台，30多个煤场尽收眼底。哪个煤场扬尘严重，小分队就赶往哪个煤场赶。

郁振伟告诉记者：“这就是我们工作的常态。我们的工作分为三块，分别为蓝天日志记录、环保直通车及环保监督。每周两到三次的环保监督工作，我们会先到顶楼天台观察，然后用手机实时记录煤场的扬尘情况，并通过微博反映给相关部门。”

据了解，他们通过现场监察，至少提供了200条整治建议，也得到了相关部门的认可，予以整改。

“这几年来，环保方面有了根本性改变。最早我们来监督的时候，一个上午几小时下来，身上都是灰，现在身上的灰很少了。”郁振伟说。

对于这次获评全国最美生态环保志愿者，郁振伟说，这不仅是一种荣誉，更是一种压力，是一种鞭策。“我要带领志愿者团队做得更好，呼吁更多的人，共同打造美丽家园。”

记者 林伟 通讯员 陈晓众 应蕾 颜宁 蒋哈忻 尚立峰 文/摄

黄花菜、萱草、大花萱草 这一局“连连看”，你能通关吗？

前天，收到同事发来的一条“痛心疾首”的朋友圈，大意是：有人随意采摘花坛里的萱草花芽，摘的人可能是把萱草花芽当成了黄花菜，事实上摘的是用来观赏的大花萱草花芽。

你认识它们吗？

首先，必须“义正辞严”地指出：路边花坛、绿化带里的花花草草是不能随便摘的，这是一种不文明行为。不过，对于黄花菜、萱草、大花萱草……除了花色不同，还真是有点“傻傻分不清楚”。

黄花菜？不陌生，一种食材。不过，本地人可能更习惯叫它“金针”。萱草？即便没见过“本尊”，只要当年读书时认真上过语文课，多半对“萱草生堂偕，游子行天涯，慈亲倚堂门，不见萱草花”还是有些印象。

大花萱草？听名字，应该是萱草的一种，或许是花开得比较大的萱草。特地请教了宁波植物研究专家林海伦，宁波市植物园园艺部高级工程师徐斌。希望在大咖的帮助下，顺利玩出这局“连连看”。

它们是啥关系？

黄花菜、萱草、大花萱草都是百合科萱草属植物。萱草属植物在全世界约有15~18种，我国产11种，在浙江省有分布的有2种。萱草在宁波不算罕见，四明山区一些阴湿的环境中甚至能找到它的原生种。在萱草属植物原生种里，最常见的就是萱草和黄花菜。至于大花萱草，是经过人工杂交育成的园艺栽培种群。

它们可以吃吗？

黄花菜又名金针菜，在花蕾期可以加工成蔬菜食用，用于经济栽培的黄花菜还包括小黄花菜等。

至于萱草和大花萱草，一般是不拿来食用的。倒是萱草根，经处理后可入药，具有清热利湿、凉血止血、解毒消肿的功效。

其实，无论是黄花菜，还是萱草、大花萱草，都含有一种叫做秋水仙碱的成分，吃后会刺激肠胃和呼吸系统，还会口干、腹泻、头晕。

重点来了：三者所含的秋水仙碱含量不同。

黄花菜，在制成干货，或者经过高温烹煮或者炒制，秋水仙碱就会减弱或者消除；而大花萱草内含的秋水仙碱，则没有那么容易被消除或减弱。

如何区别它们？

黄花菜，花呈柠檬黄色，有淡淡的清香，花瓣比较瘦长，花通常在傍晚开放，等到第二天中午前凋谢；

萱草，花多呈桔红色或桔黄色，不香，花常常是白天开，晚上闭合，一朵花的花期只有一天；

大花萱草，作为园艺栽培种群，花色丰富，颜值较高，花比较大，直径有的可达13厘米到18厘米，还有一些常绿型与一年多次开花的品种。

当然，还有一个更为直观的区别方法：黄花菜一般为野生种，或在菜地里种植，而非花坛中。

记者 石承承



黄花菜。图片来源百度百科



大花萱草。图片来源百度百科



金娃娃萱草。记者 崔引摄